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KVALITA ŽIVOTA A HODNOTOVÁ 
ORIENTACE ŽÁKŮ STŘEDNÍCH ŠKOL 

 
QUALITY OF LIFE AND VALUE ORIENTATION OF SECONDARY SCHOOL YOUTH 
 
Vojtěch Meier1 
 
Autor působí jako externí doktorand na Vysoké škole DTI v Dubnici nad Váhom. Předmětem 
jeho výzkumu (resp. dizertační práce) je problematika kvality života a hodnotových orientací 
středoškolské mládeže. 
 
Author works as an external doctoral student at the DTI University in Dubnica nad Váhom. 
The subject of his research (or dissertation thesis) is the issue of quality of life and value 
orientations of high school youth. 
 
Abstract 
Quality of life and value orientation represent highly relevant topics and are fundamental 
aspects of individual and societal well-being. This importance is underscored by today’s 
highly dynamic, unpredictable world, characterized by a constant influx of often shocking 
information. Adolescence, in particular, stands out as the most dynamic and formative stage 
of life, during which a person’s value system develops and foundational aspects of quality of 
life are established. This research evaluates the relationships between various dimensions of 
quality of life and value orientations among high school youth in the Czech Republic, 
Moravian-Silesian Region, Ostrava. Results from standardized quality of life questionnaires 
(SQUALA) and value orientation assessments (HO-PO-MO), as well as subsequent statistical 
analyses, reveal strong associations between specific quality of life dimensions and value 
orientations. Notably, economic values and the health dimension of quality of life show direct 
effects on students' overall satisfaction within these life aspects. The study employs diverse 
methodologies, including analysis, synthesis, comparison, and correlation analysis. 
Key words: quality of life, value orientation, adolescents, SQAULA, HO-PO-MO 
 
Abstrakt 
Kvalita života a hodnotová orientace lze považovat za vysoce aktuální téma a jsou 
podstatným aspektem života každého člověka i celé společnosti. Je tomu tak i proto, že dnešní 
svět je nesmírně dynamický, nepředvídatelný a založený na neustálých mnohdy šokujících 
informacích. Na druhou stranu je to právě období dospívání, které je nejdynamičtější a 
nejvýraznější etapa v životě člověka, a právě zde se utváří hodnotový systém a buduje kvalita 
života. Výzkum hodnotí závislosti mezi různými dimenzemi kvality života a hodnotovými 
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orientacemi u středoškoláků na území České republiky v Moravskoslezském kraji, městě 
Ostrava. Výsledky pocházející ze standardizovaných dotazníků kvality života SQUALA a 
hodnotových orientací HO-PO-MO a následného statistického zpracování dat ukazují silné 
závislosti mezi konkrétními dimenzemi kvality života a hodnotových orientací. Zejména v 
oblasti ekonomických hodnot a dimenze zdraví u kvality života, může přímo ovlivňovat jejich 
celkovou spokojenost v těchto životních aspektech. Výzkum využívá různé metodologie, 
včetně analýzy, syntézy, komparace a korelační analýzy. 
Klíčové slova: kvalita života, hodnotová orientace, dospívající mládež, SQUALA, HO-PO-
MO 
 
Úvod 
Kvalita života a hodnotová orientace lze považovat za vysoce aktuální téma, jak například 
tvrdí Čepelová a Barnová (2020), Gismi, (2021) nebo Zolotoukhina-Abolina et al. (2021). Je 
tomu tak i proto, že dnešní svět je nesmírně dynamický, nepředvídatelný a založený na 
neustálých mnohdy šokujících informacích. Orientace, kvalita života a stanovování těch 
správných hodnot je proto mnohdy téměř nemožné.  

Termín kvalita života se může na první pohled jevit jako těžce charakterizovatelný 
výraz, protože je na ni nahlíženo jako na multidimenzionální téma. V té nejobecnější rovině 
můžeme kvalitu chápat jako jakost, hodnotu nebo souhrn typických vlastností, jak je uváděno 
ve Slovníku spisovného jazyka českého.  

Operacionalizaci kvality života usnadní její duální pojetí. Andráško (2013) považuje za 
důležitý znak pro převod z mnohoznačné do konkrétní roviny její dualitu. Kvalita života se 
podle něj projevuje na třech vzájemně propojených úrovních. První je objektivní a subjektivní 
kvalita života, kde objektivní zahrnuje měřitelná fakta a subjektivní odráží individuální 
vnímání a spokojenost. Druhou je interní (vnitřní) a externí (vnější) kvalita života, přičemž 
interní se zaměřuje na osobu a její subjektivní pocity, zatímco externí na prostředí, které ji 
ovlivňuje. Třetí úroveň rozlišuje individuální a společenskou kvalitu života, tedy interakci 
mezi jedincem a jeho sociálním prostředím. 

Světová zdravotnická organizace WHO definuje kvalitu života jako: „individuální 
percepci vlastní pozice v životě v kontextu kultury a hodnotových systémů, v nichž žije a také 
ve vztahu ke svým cílům, očekáváním, standardům a zájmům“ (WHO, 2020). Definice WHO 
lze být jinými slovy chápána jako míra do jaké je každý člověk schopen žít na tělesné, 
emoční, duševní a společenské úrovni. Oproti tomu pedagogika na kvalitu života nahlíží jako 
na jako stav optimálního rozvoje sociálních, emocionálních a kognitivních kompetencí žáků. 
(Oades et al., 2011).  

Z hlediska všeobecného, hodnoty vnímáme jako interdisciplinární pojem (zkoumá více 
pojetí v různých vědních disciplínách). Hodnota patří například k ústředním aspektům 
axiologie, pedagogiky, psychologie, sociologie, ekologie, práva a jiných vědních oborů. Díky 
tomu dnes rozlišujeme hodnoty etické, ekologické, politické, užitkové nebo jiné podle dalších 
kritérií (Brožík, 2007). Autoři hodnotu kromě uvedeného spojují i s rozvojem lidského 
myšlení a cítění. Souvisí tedy se schopností uvažovat o světě i o sobě samém. Například se 
jedná o otázky jako kdo jsem, odkud pocházím a kam patřím (Rosenzweig, 1991). Pomáhají 
nám orientovat se v náročných životních situacích, kterých v dnešním světě stále přibývá, a 
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poskytují jistotu ve vzájemných interakcích mezi lidmi, bez ohledu na jejich rasu, vzdělání, 
národnost a inteligenci. Dále slouží jako důležitý most mezi generacemi a mohou chránit ty, 
kteří to potřebují (Střelec, 2006). 

Ve Všeobecném encyklopedickém slovníku G-L je vymezena jako obecný pojem pro 
všechno, čeho si ceníme nebo vážíme. Hodnota je to, co je vzácné, čemu se člověk věnuje, za 
čím je ochotný jít a něco obětovat. Mnohé hodnoty jsou těžko slučitelné a proto se vytváří 
hierarchie hodnot (Paulička, 2002). V pedagogice jsou hodnoty chápány jako klíčový prvek 
ve vzdělávacím procesu a osobnostním rozvoji žáků. Výchova k hodnotám je integrální 
součástí školního vzdělávání a zahrnuje formování etických, sociálních a morálních principů, 
které ovlivňují chování a postoje jednotlivců i společností (Lovat et al., 2011). Hodnotové 
orientace jsou poté v širokém pojetí strukturovaný soubor hodnot, které jedinec, skupina nebo 
společnost přijímá. Představuje stabilní systém a ukazatel směřování, jenž ovlivňuje a řídí 
chování jednotlivce (Rosenzweig, 1991). Tento systém zahrnuje strukturu, znaky a funkce, 
což činí hodnotovou orientaci klíčovou součástí naší osobnosti. Umožňuje nám rozlišovat 
mezi dobrým a špatným, podstatným a nepodstatným a zároveň odráží naše životní zkušenosti 
(Göbelová, 2008). 

Kvalita života, hodnoty i hodnotová orientace kromě obecného a konkrétního významu 
v různých oblastech zájmu hrají zásadní roli i ve vývoji dospívajících. Pokud vezmeme v 
potaz fakt, že v období adolescence, ve kterém se středoškolská mládež nachází se formují 
návyky pro budoucí život a jedná se o jedno z nejnáročnějších období vůbec, tak si musíme 
připustit, že kvalita života, hodnoty a hodnotové orientace představují v tomto období stěžejní 
aspekt ve vývoji osobnosti (Kraus, 2006).  

Dospívání je období obecně poznamenané intenzivními životními změnami, během 
kterých mladí lidé objevují nové role, zkušenosti a emoce. Kvalita života v adolescenci je 
mnohostranný koncept, ovlivněný jedinečným souborem psychologických, sociálních a 
vývojových faktorů, které ji odlišují od ostatních životních fází. Adolescenti zažívají rychlé 
fyzické, emocionální a kognitivní změny, které nejen formují jejich sebe identitu, ale 
ovlivňují i to, jak vnímají a hodnotí celkovou kvalitu svého života. Jejich životy jsou 
poznamenány bádáním, častými změnami nálad, hledáním nezávislosti a také touhou pochopit 
své místo ve světě. Tato dynamika přispívá k vysoce proměnlivému pocitu toho, co tvoří 
pohodu, štěstí a naplnění. 

Hovoříme-li o hodnotách v kontextu adolescentů, musíme vzít v potaz několik 
zásadních aspektů spjatých právě s tímto životním obdobím. Začátek je ohraničený pohlavním 
dospíváním a možností vlastní reprodukce. Obvykle se uvádí věk 14–16 let. Tato věková 
hranice se samozřejmě může snižovat vzhledem k příznivým podmínkám tělesného vývoje, 
podmínkou však je i současné psychické zrání jedince (Sawyer et al., 2018). Během jeho 
průběhu se ukončuje tělesný růst a dochází k velkým změnám na různých úrovních. 
Adolescence končí dovršením plnoletosti, právní odpovědností, ukončením vzdělání, 
začátkem pracovního života, osamostatněním se od rodičů, navázáním partnerského vztahu, 
prvním pohlavním stykem, uzavřením manželství a založením si vlastní rodiny (Kraus, 2006). 

Je tedy zřejmé, že rozvíjení kvality života, hodnot a hodnotové orientace právě v tomto 
období je nesmírně významné pro následný osobnostní rozvoj, jak například uvádí (Macek et 
al., 2013; Lichner, 2020). 
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Přechozí výzkumy kvality života a hodnotových orientací na území České a Slovenské 
republiky 
Je zapotřebí zdůraznit, že výzkumů na téma kvality života a hodnotové orientace je nespočet. 
Převážná většina je ale realizována buďto na oblast kvality života nebo hodnotové orientace. 
Kombinace obou témat výhradně zaměřených na problematiku středoškolské mládeže alespoň 
v tuzemsku není tak častá. Autoři jako Přikrylová (2018) nebo Pavelková (2015) spíše cílí na 
výzkumy populace se specifickými potřebami, zatímco Čepelová a Barnová (2020) se 
zaobírají populací starších dospělých. 

Velmi blízkým výzkumem je ten od Boubelové (2019), který se zabýval zjišťováním 
vztahů mezi hodnotovými orientacemi a spokojeností u mladých dospělých ve věku 20–30 let. 
Nejvíce zastoupena 113 respondenty byla věková skupina 20 let, kterou lze považovat za 
relevantní té zkoumané v disertační práci. Závěry výzkumu ukázaly souvislosti mezi 
hodnotovou orientací a životní spokojeností. Hodnotová orientace zaměřená na hodnoty, jako 
je rodina, děti, pravda, mír a poznání, statisticky vykazuje vyšší celkovou životní spokojenost 
a větší spokojenost v různých dílčích oblastech než orientace, která preferuje hodnoty jako 
zajímavou práci, vzdělání a úspěch v zaměstnání. Mezi další výsledky patřila zjištění mezi 
jednotlivými shluky a sice, že například hodnotová orientace zaměřená na svobodu vykazuje 
vyšší celkovou spokojenost než orientace na přátelství. 

Škoda (2016), ve svém výzkumu sledoval vztah mezi hodnotovými orientacemi, 
stresem a kvalitou života. Mezi respondenty byl i značný počet adolescentů o celkovém počtu 
271. Výsledky výzkumu ukázaly souvislosti mezi vysokou mírou stresu a nízkou kvalitou 
života. Kromě toho byl prokázán vztah materialisticky orientovaných jedinců, stresem a 
kvalitou života. Dále se projevil vztah nízké kvality života se stresem jako rozhodujícím 
determinantem. A konečně byla zjištěna větší materialistická hodnotová orientace u můžu než 
u žen. Tento výsledek automaticky podle autora výzkumu neznamená nižší spokojenost s 
kvalitou života mužské populace.  

Zjištění od Čepelové a Barnové (2020) ukazují, že psychická kvalita života koreluje se 
vzdělávací, ekonomickou a estetickou hodnotovou orientací a kvalita sociálních vztahů se 
sociální a ekonomickou hodnotovou orientací. Mimo to autorky konstatují reciproční vztah 
mezi hodnotovou orientací a kvalitou života. Znamená to, že lidé, kteří upřednostňují 
hodnoty, jako jsou znalosti, vzdělání a ekonomická stabilita, mají tendenci zažívat vyšší 
kvalitu života. Vysoká kvalita života může zároveň povzbudit lidi, aby si těchto oblastí ještě 
více vážili. Tento vztah znamená, že zaměření na osobní a vzdělávací růst spolu s 
ekonomickým zabezpečením může zlepšit životní spokojenost a posílit tyto hodnoty jako 
vůdčí zásady. 

Reciproční vztah kvality života a hodnotové orientace má neoddiskutovatelný dopad na 
existenci člověka jako takového. Kromě několika představených výzkumů to potvrzují další, 
avšak ty zahraniční. Jmenovat můžeme studie od Tan et al. (2006) nebo Dittmar a Isham 
(2022). Je proto zcela jistě žádoucí se vztahy mezi oběma oblastmi zabývat a přinášet nové, 
aktuální zjištění především na území České republiky. Realizaci výzkumů na toto téma vidí 
autor jako důležitý stavební kámen pro zlepšení celkové situace minimálně českého školství, 
protože je to právě škola, kde dospívající tráví většinu času dne. Pochopení současného stavu 
kvality života a hodnotových orientací napomůže jejich dalšímu rozvoji. 
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Metodika a design výzkumu 
Cílem výzkumu je posouzení závislosti mezi kvalitou života a hodnotovou orientací u 
středoškolské mládeže v Moravskoslezském kraji, konkrétně ve městě Ostrava. 

V souladu s hlavním cílem byla stanovena hypotéza, jejíž smyslem je poskytnout jasné 
předpoklady, které výzkum ověřuje. Takový základní rámec umožňuje zaměřit se na 
specifické vztahy mezi proměnnými. 

Hypotéza je postavena na předpokladu významných korelací mezi některými oblastmi 
kvality života a hodnotové orientace. Předpoklad vychází z toho, že hodnoty, které žáci 
upřednostňují, ovlivňují jejich kvalitu života v různých oblastech. Sociální a vzdělávací 
prostředí, jako je gymnázium nebo SOU, formuje hodnoty i subjektivní vnímání kvality 
života žáků. Identifikace těchto vztahů poskytuje cenné podklady pro intervence, které mohou 
podpořit jejich spokojenost a osobní rozvoj. Formulace hypotézy má následující podobu. 

H01: Předpokládáme, že budou významné korelace mezi některými oblastmi kvality 
života a hodnotové orientace u středoškoláku navštěvující gymnázium a střední odborné 
učiliště (dále jen „SOU“).  

H11 Předpokládáme, že mezi oblastmi kvality života a hodnotovou orientací nebudou 
významné korelace u středoškoláků navštěvujících gymnázium a SOU. 

Výzkum probíhal ve čtyřech fázích. Teoretická příprava (12/2022–12/2023): Tato fáze 
zahrnovala analýzu dostupných výzkumů na téma kvality života a hodnotové orientace, čímž 
byly položeny teoretické a koncepční základy pro formulaci hypotéz a metodologie výzkumu. 

Příprava metodiky (1/2024–3/2024): Druhá fáze se zaměřovala na přípravu 
metodického postupu včetně formulace konkrétních hypotéz, výběru metod a 
standardizovaných dotazníků pro zjišťování subjektivní kvality života a hodnotové orientace. 

Příprava a realizace výzkumu (3/2024–6/2024): V této fázi proběhl výběr metod 
kvantitativního výzkumu, samotná realizace sběru dat a první analýza získaných informací. 

Vyhodnocení a interpretace výsledků (9/2024–10/2024): Závěrečná fáze zahrnovala 
zpracování dat pomocí standardizovaných dotazníků SQUALA a HO-PO-MO, které 
hodnotily subjektivní kvalitu života a hodnotovou orientaci respondentů. 

Výběrový soubor čítal celkem 237 žáků čtvrtých ročníků středních škol. Konkrétně 
gymnázií a SOU z města Ostravy nacházející se v České republice. Celkový počet je obdobný 
těm, které byly uvedeny ve studiích od jiných českých autorů. 

Mezi výzkumné metody patřily standardizované dotazníky pro kvalitu života a 
hodnotové orientace. Dotazník pro kvalitu života SQUALA je standardizovaný nástroj určený 
k měření subjektivní kvality života (Zanotti a Pringuey, 1992). Je založen na sebehodnocení 
respondenta a umožňuje posoudit různé oblasti (dimenze) kvality života z perspektivy toho, 
jak je vnímá a hodnotí samotný respondent. Jednotlivé dimenze jsou zaměřeny na abstraktní 
hodnoty (SQL1), zdraví (SQL2), blízké vztahy (SQL3), volný čas (SQL4), základní potřeby 
(SQL5) jak uvádí autoři české verze dotazníku Dragomirecká a Škoda (1997). 

Dotazník pro zjišťování hodnotové orientace HO-PO-MO od Vonkomera (1991) 
aplikuje teoretický základ vycházející ze Sprangerovy typologie hodnotových orientací a 
posuzuje to, jak jednotlivci upřednostňují různé hodnotové orientace. Především první část 
dotazníku HO zaměřena na pět oblastí hodnotových orientací (vzdělávací, estetickou, mravní, 
ekonomickou a sociální) je v souladu se Sprangerovou typologií (Čepelová – Barnová, 2020). 
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Data získaná v průběhu výzkumu byla podrobena statistické analýze, aby bylo možné 
vyhodnotit předpokládané vztahy mezi kvalitou života a hodnotovou orientací 
středoškolských studentů. Byla použita deskriptivní statistika, která poskytla souhrnné 
charakteristiky, jako jsou průměry, mediány, směrodatné odchylky a rozptyly jednotlivých 
proměnných, čímž umožnila lépe porozumět základním vlastnostem výzkumného souboru. 

Pro zjištění závislostí mezi proměnnými byla použita korelační analýza s využitím 
Pearsonova korelačního koeficientu, který měří sílu lineárního vztahu mezi proměnnými. 
Výběrový Pearsonův korelační koeficient standardně značíme r a při jeho výpočtu vycházíme 
z realizace dvourozměrného náhodného vektoru o rozsahu n, tedy dvojic pozorovaných 
hodnot náhodných veličin X a Y pro první až n-tou experimentální jednotku (Schrober et al., 
2018). 

Tento postup umožnil zjistit, zda existuje statisticky významný vztah mezi 
jednotlivými oblastmi kvality života a hodnotové orientace, a to jak v pozitivním, tak 
negativním smyslu. Síla korelačního koeficientu je podle Evanse (1996) rozlišována dle 
následující stupnice: 0,00 – 0,19 „velmi slabá“; 0,20 – 0,39 „slabá“; 0,40 – 0,59 „střední“; 
0,60 – 0,79 „silná“; 0,80 – 1,00 „velmi silná“. Zjištěné korelace slouží k potvrzení nebo 
vyvrácení stanovené hypotézy a poskytují detailní vhled do vztahů mezi jednotlivými 
zkoumanými oblastmi.  

Výzkum byl prováděn v souladu s etickými zásadami pro práci s mládeží. Byla 
zajištěna anonymita respondentů a transparentní informování účastníků o účelu a průběhu 
výzkumu, aby byla respektována jejich práva a důstojnost. 
 
Analýza a interpretace výsledků 
Analýza a interpretace výsledků poskytují hlubší vhled do vztahů mezi kvalitou života a 
hodnotovou orientací středoškolských studentů. Po provedení sběru dat pomocí 
standardizovaných dotazníků SQUALA a HO-PO-MO jsou níže systematicky zpracované a 
statisticky vyhodnocené získané údaje včetně ověření stanovené hypotézy. 

Z tabulky číslo 1 je patrné, že byly nalezeny pozitivní závislosti především mezi těmito 
dimenzemi kvality života a hodnotových orientací u žáků navštěvující gymnázia a SOU. Silně 
kladná korelace odpovídající Evansovu intervalu (0,60 – 0,79) nabývající hodnotu (r=0,65) 
mezi ekonomickou oblastí hodnotové orientace a oblastí kvality života (SQL2) zdraví. Dále 
silně kladná korelace nabývající hodnotu (r=0,71) mezi estetickou oblastí hodnotové 
orientace a oblastí kvality života a oblastí kvality života (SQL1) abstraktní hodnoty. Kromě 
toho středně kladná korelace odpovídající Evansovu intervalu (0,40 – 0,59) nabývající 
hodnotu (r = 0,43) mezi sociální oblastí hodnotové orientace a oblastí kvality života (SQL5) 
základní potřeby. 

Z tabulky číslo 1 je taktéž patrné, že byly nalezeny i negativní závislosti především 
mezi těmito dimenzemi hodnotových orientací u žáků navštěvující gymnázia a SOU. Tyto 
zjištění jsou nad rámec stanovené hypotézy nicméně poskytují další důležité poznatky. 
Středně záporná korelace nabývající hodnotu (r=-0,45) mezi sociální a ekonomickou oblastí 
hodnotových orientací. Slabě záporná korelace nabývající hodnotu (r = -0,39) mezi sociální a 
vzdělávací oblastí hodnotových orientací a stejně tak slabě záporná korelace mezi estetickou a 
vzdělávací oblastí hodnotových orientací nabývající hodnotu (r = -0.34). Kromě toho byla 
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Vzdělávací Estetická Mravní Ekonomická Sociální SQL1 SQL2 SQL3 SQL4 SQL5
HO - Vzdělávací 1
HO - Estetická -0.343788 1
HO - Mravní -0.163343 -0.2879 1
HO - Ekonomická -0.102081 -0.1648 -0.3024 1
HO - Sociální -0.392201 -0.1425 -0.1524 -0.4523013 1
KŽ - SQL1 (abstraktní hodnoty 0.0429413 0.71045 -0.0991 0.0001975 -0.0484 1
KŽ - SQL2 (zdraví) -0.008793 -0.0039 -0.0437 0.6520212 -0.1629 0.06978 1
KŽ - SQL3 (blízké vztahy) -0.010757 -0.0381 0.09497 -0.0400699 0.00066 -0.038 -0.11078 1
KŽ - SQL4 (volný čas) 0.0592642 -0.0801 -0.0022 -0.019141 0.03288 -0.062 -0.1041 0.41383 1
KŽ - SQL5 (základní potřeby) -0.055762 -0.0332 -0.0246 0.0453318 0.43339 0.00754 0.02577 -0.1113 0.09563 1

nalezena i jedna středně kladná korelace nabývající hodnotu (r=0.41) v oblasti kvality života 
mezi dimenzemi SQL4 (volný čas) a SQL3 (blízké vztahy). 

Výsledky korelační analýzy ukazují především pozitivní závislosti u konkrétních 
oblastí kvality života a hodnotových orientací středoškoláků a hypotéza H10 je tedy přijata. 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

Tabulka 1 – Výsledky korelační analýzy kvality života a hodnotových orientací středoškoláků 
Zdroj: vlastní zpracování 

 
Interpretace výsledků si zaslouží hlubší pozornost, protože na specifické vztahy mezi 
hodnotovými orientacemi a kvalitou života středoškolských studentů, které mohou mít 
dopady na jejich vnímání spokojenosti a priorit v životě. 

Zjištěné silně pozitivní korelace naznačují, že dimenze hodnotové orientace, jako je 
ekonomická a estetická oblast, mohou pozitivně ovlivňovat spokojenost s oblastmi zdraví a 
abstraktních hodnot v rámci kvality života. Například ekonomická orientace (r=0,65) by 
mohla přispívat k vyšší vnímané spokojenosti se zdravím, což odpovídá závěrům Dienera a 
Biswase-Dienera (2002), kteří zjistili, že finanční stabilita a spokojenost s finančními 
možnostmi mohou přispívat k celkovému blahobytu a zdraví. Podobně estetická orientace 
(r=0,71) se silně váže k abstraktním hodnotám, což může ukazovat, že studenti oceňující 
krásu a estetiku jsou náchylní k větší spokojenosti s vyššími hodnotami, jakými jsou například 
umění a kultura. 

Středně kladná korelace mezi sociální hodnotovou orientací a základními potřebami 
(r=0,43) naznačuje, že adolescenti, kteří si cení sociálních vztahů a sociálních hodnot, mohou 
zažívat větší spokojenost s naplněním základních potřeb, což odpovídá závěrům Schwartzovy 
teorie hodnot (Schwartz, 2012). Podle něj může sociální propojení přispívat k vyšší kvalitě 
života prostřednictvím pocitu podpory a komunitní sounáležitosti. 

Negativní korelace mezi hodnotovými orientacemi zdůrazňují možné vnitřní konflikty 
mezi prioritami adolescentů. Středně záporná korelace mezi sociální a ekonomickou orientací 
(r=-0,45) naznačuje, že studenti orientovaní na ekonomické cíle mohou být méně zaměření na 
sociální vztahy, což může vést k potenciálnímu napětí mezi profesními ambicemi a potřebou 
sociální podpory, což uvádí například studie Crosse a Madsona (1997) o vztahu mezi 
individuálními hodnotami a sociálními rolemi. Podobně, slabě negativní korelace mezi 
sociální a vzdělávací oblastí (r=-0,39) a mezi estetickou a vzdělávací oblastí (r=-0,34) 
poukazují na to, že studenti zaměření na sociální či estetické hodnoty mohou mít tendenci 
méně se orientovat na akademické cíle, což může ovlivnit jejich volbu studia nebo kariérní 
zaměření. 
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Závěr 
Příspěvek měl za cíl ukázat, zda existují závislosti mezi kvalitou života a hodnotovými 
orientacemi u středoškolské mládeže na vybraných typech středních škol. Z nalezených 
korelací a výsledků vyplývá potřeba komplexního přístupu k rozvoji kvality života a 
hodnotových orientací adolescentů, které přímo dospívající ovlivňují. Výsledky naznačují, že 
harmonizace různých hodnotových oblastí by mohla pomoci mladým lidem lépe zvládat 
vnitřní napětí mezi osobními cíli, jako je akademický nebo ekonomický úspěch, a 
společenskými hodnotami, jako jsou sociální vazby a kulturní aktivity. 

Mezi konkrétní doporučení pro praxi patří rozvoj vyvážených hodnotových systémů 
podložené studiemi od Schwartze (2012) a Deciho a Ryana (2000). V rámci teorie sebeurčení 
mají lidé uspokojující základní psychologické potřeby (autonomie, kompetence a 
sounáležitost) vyšší šance na dosažení spokojenosti, což je často v rovnováze s ekonomickými 
a sociálními hodnotami. Školy by proto měly zavádět programy, které podporují osobní 
rozvoj v různých hodnotových oblastech. Tím se podpoří autonomní hodnotový systém a sníží 
se riziko napětí mezi konkurenčními hodnotami, například mezi ekonomickou a sociální 
orientací. 

Podpora finanční a kariérní gramotnosti. Vzhledem k pozitivnímu vztahu mezi 
ekonomickou hodnotovou orientací a spokojeností se zdravím (jak ukazují zjištění této 
studie), je vhodné zařadit finanční gramotnost a kariérní vzdělávání jako součást 
středoškolského kurikula. Pokud se adolescenti učí chápat základy finanční stability a 
osobního rozvoje, mohou lépe zvládat stres spojený s finančními a profesními výzvami.  

Podpora uměleckého a kulturního rozvoje. Silná kladná korelace mezi estetickými 
hodnotami a kvalitou života v oblasti abstraktních hodnot potvrzuje význam kulturních a 
uměleckých aktivit pro osobní růst a pohodu adolescentů. Školy by proto měly podporovat 
zapojení studentů do kulturních a uměleckých projektů, čímž umožní rozvoj estetického cítění 
a hodnoty abstraktních ideálů, což může být zvlášť přínosné pro vybudování vnitřní 
spokojenosti. 

Rozvoj sociálních dovedností a komunitní angažovanosti Středně pozitivní vztah mezi 
sociální orientací a základními potřebami naznačuje, že studenti se silnějšími sociálními 
hodnotami mohou zažívat vyšší spokojenost naplněním základních potřeb. Spinrad a 
Eisenberg (2014) potvrzují, že rozvoj sociálních dovedností a empatie může vést ke zvýšené 
vnímavosti k potřebám ostatních a posiluje komunitní vazby. Výchovné programy zaměřené 
na posílení sociální orientace, například prostřednictvím dobrovolnictví nebo týmových 
projektů, mohou studentům pomoci budovat sociální kompetence, což jim přináší pocit 
sounáležitosti a může podpořit naplnění základních potřeb. 

Prevence a řešení hodnotových konfliktů. Vzhledem k negativním korelacím mezi 
hodnotovými oblastmi (například mezi ekonomickou a sociální orientací) je důležité, aby 
školy zavedly aktivity, které umožní studentům lépe zvládat konflikty mezi jejich hodnotami. 
Doporučuje se proto zavádět do školních programů také intervence zaměřené na řešení 
konfliktů a rozvoj dovedností pro vyvážený hodnotový systém, což může podporovat 
psychickou stabilitu a osobní spokojenost v dlouhodobém horizontu. Tato doporučení mohou 
přispět k vyváženějšímu a spokojenějšímu vývoji hodnotového systému adolescentů, což 
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pozitivně ovlivní nejen jejich osobní život, ale i jejich společenské zapojení a přípravu na 
náročné situace v dospělosti. 
 
 

Tento článek doporučil na publikování ve vědeckém časopise Mladá věda:  
doc. PhDr. Slávka Čepelová, PhD. 
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